亜



投稿邮箱: xiangjiangzhoukan@163.com

湖南日报·新湖南客户端记者 杨丹

为什么是湖南?为什么是岳麓书院?这是一 个关于骄傲与荣光的故事。成就人才,传道济民, 前赴后继,薪火千年。

作为中国历史上著名的四大书院之一,岳麓 书院伴随了中国千年历史,贯通了历史与现实、 传统与现代,具有旺盛的生命力,既是湖湘文化 的标志,也是中华优秀传统文化的代表性符号。 每一组院落、每一块石碑、每一枚砖瓦、每一支风 荷,都闪烁着时光淬炼的人文精神。

千年庭院,潇湘洙泗,有你来过,弦歌不绝。 大型历史人文纪录片《岳麓书院》自9月22日晚7:30 在湖南卫视、芒果TV、金鹰纪实卫视同步开播后, 得到了众多专家和观众的一致好评。清华大学资 深教授、清华大学国学研究院院长陈来说:"本片 对梳理千年文脉、传承优秀文化、增强文化自信、 推进以文育人,必将发挥重要的作用。"

让我们共同走进《岳麓书院》,感受这座千年 学府的传奇,探究传奇背后的故事与答案。

用新时代语言讲千年学府的故事

对于一座有着深厚历史沉淀的书院,如何用 新时代语言讲好千年学府的故事呢?

一组数字也许能概述了这部纪录片背后的 创作历程——7年精心策划、3次全国性研讨,组 建国内顶级学术顾问团队,整理相关研讨文本 30余万字,为纪录片撰写学术台本30万字。为把 纪录片《岳麓书院》打造成经得起时间检验的传 世之作,更是用故事片手法突出人物命运主线, 高度还原历史。

"纪录片的职责、使命要讲好中国故事,讲岳 麓书院的故事,是真正的在讲中国故事,因为在 这个院子里面,它能够代表过去千年的思想史、 教育史的发展脉络。"《岳麓书院》总制片人、总导 演,湖南广播影视集团金鹰纪实频道总监章红伟 说。

《岳麓书院》分为源流、正脉、传道、经世、新 变、求是六个篇章,以五代期间"二僧办学"为始, 历朱张理学、王阳明心学、王夫之船山之学,至曾 左彭胡,杨昌济、毛泽东,再到当下,以人为线,梳 理千年文脉,映照爱国、济民、经世、求是等故事 核。是一部人物精彩、内容丰富、细节生动,堪比 真实影视的恢弘纪录片。

"完整展现岳麓书院的千年文脉,并将之推 进到新时代的高度,是我们的表达重点;再现岳 麓书院庄重典雅、文气充沛的高贵气质,是我们 的美学追求。"湖南广播影视集团(湖南广播电视 台)党委副书记、总经理、台长、总编辑龚政文用 "举旗帜""兴文化""展形象"几个关键词概括出 湖南广电打造纪录片《岳麓书院》的初心和决 心。他表示,"岳麓书院是湖南一张响亮的名片。 为这所伟大的书院量身打造一部历史人文纪录 片,是我们义不容辞的文化责任和历史使命。"

具体来说,该片在内容架构上,以党的"实 事求是"思想路线的策源地的高度来标定岳麓 书院的历史地位,以中华文明南迁的承接地与 湖湘文化的圣地来定位岳麓书院的文化地位, 以习近平总书记对"惟楚有材,于斯为盛"的全新 解读把岳麓书院的历史文脉推进到新时代;纪录 片还将聚焦岳麓书院传统学院教育的教与学、思 与辩、毁与建,以及围绕这些事件与人物折射出 的东方文明"传道济民"的社会教化理念、"经世

千年庭院,潇湘洙泗,有你来过,弦歌不绝。湖南广电走进岳麓书院, 首次以大型历史人文纪录片的形式,再现一

干年学府的传奇

成就人才 传道济民

二是祭祀,三是讲学。

藏书是书院最基本的功能,书院之所以 叫书院,一定会有藏书。岳麓书院在999年的 时候,就已经有藏书楼了。

从岳麓书院空间的布局来看,有很大一 片是用于祭祀的。祭祀的对象有儒家历代的 先圣、先贤,和对书院建设发展有很大功劳的 地方官员、乡贤,也有书院著名的师生。每年 春秋两季初一、十五还有重大的时间节点,都 有祭祀的活动。祭祀主要是书院为了加强价 值观的教育,宣扬道统,进行教化的活动。

讲学是书院里面特别重要的功能,岳麓 书院里面的讲学非常有名,历史上很多著名

千年的沧桑,是人文的历程。

高,大片质感,信息量巨大。

全片 4K 拍摄,故事片手法,用镜头述事,突出

人物命运主线,演员情境出演历史还原度

书院办学,怀揣实业报国梦想的校长宾步程,手

书"实事求是"悬挂于岳麓书院讲堂,将其作为校

训,引导学生从事实出发,崇尚科学、追求真理。

1917年,湖南公立工业专门学校迁入岳麓

彼时,青年毛泽东正寓居在岳麓书院的

岳麓书院有三大基本功能:一是藏书, 学者都到岳麓书院来讲过学,其中最著名的 是1167年的朱张会讲。朱张会讲当时影响很 大,纪录片里也浓墨重彩地表现了这一点。 当时,很多的学者从四面八方赶来参加朱张 会讲,人潮涌动,以致"一时舆马之众,饮池 水立涸",就是说人们骑来的马简直把门口 水塘的水都喝干了。这次朱张会讲在中国文 化史、教育史上地位非常高,以朱熹为代表 的闽学,与张栻代表的湖湘学,在这里进行 了充分的思想交流,这对以后的儒学兴盛和 发展产生了重要的影响。后人在湘江边建 '朱张渡"以资纪念。

> 书院讲学究竟讲什么样的内容?书院是 传播儒学的场所,讲的是儒家的经典,儒家

的经、史的书籍,讲的是儒家的六艺,目的是 要学以成人,使大家修己安人,通过格物、致 知、诚意、正心、修身,最后达到齐家、治国、 平天下的结果。

张栻是南宋中兴名相张浚之子,32岁出 任岳麓书院掌教,他十分重视实践,主张知 行并发,是湖湘学派的奠基人之一。在《岳麓 书院记》里,张栻曾就此做了总结概括:成就 人才、传道济民("盖欲成就人才,以传道而 济斯民也")。朱熹晚年曾出任湖南安抚使兼 潭州知州。他亲自校订岳麓书院院训,并时 常到书院讲学。此后,岳麓书院一直是按照 传道济民的传统来培养人才,朱张学统也为 岳麓书院一直秉承。

千年的沧桑 人文的历程

半学斋,深受实事求是学风熏陶。在寻求改 通过镜头,人们将领略千年书院的历 造中国与世界的道路上,毛泽东对实事求是 程,把握文化传承的奥秘。纪录片中出现的 这一传统命题进行了提升改造,并以此为思 历史人物很多,真正是群星闪耀,群贤毕至。 想武器,坚持马克思主义基本原理与中国实

进马克思主义中国化。

《岳麓书院》选择从岳麓书院育人实践 入手,力图呈现:正是这座千年书院给此地 孕育的湖湘气质、给书生浸淫的文化底色, 最终历史性地接续成为毛泽东等人深刻洞 见的一个思想文化源泉、亦历史性地造就出 近代湖湘人物"于斯为盛"!

际相结合,在波澜壮阔的革命实践中不断推

这种文化递接,浓缩在了岳麓书院耳熟 能详的词章——"济民""知行""求是""教 化""践履"……它们从治学育人中生发、在 这所书院里育化、给此地的精神承袭赋上遗 传基因,并于千年未有之变局中升腾为一个 个湖湘书生身上,信仰的、哲学的强大精神 内核。在这里,先进的主义与厚重的传统文 化有了交汇之所。

最终,这文明底色的耀世光华,于乱世崩 塌中成就了此地书生"践履"的精神法宝,并 最终成为一代伟人思考世界、求索本源、追寻 真理、照亮国家民族的一个个文化胎记。

七毁七建 留与人思

该片导演金铁木说:"纪录片不讲故事, 或者故事讲不好,没有悬念,观众很难看下 去,代入感不强,但是如果只有叙事,陷入情 节之中,岳麓学院的文化内涵和思想性就无 法表达到位。这个平衡点的控制必须恰到好 处。"因而,全片在艺术表现上,特别注重叙

千年以降,岳麓书院历七毁。毁之历史 正对应着华夏千年来屡次文明的崩溃—— 从北宋的溃亡、南宋的绝壁、到明亡的不甘 绝望,乃至清末的民族自信掉入千年未有之

然而,这个书院又在废墟原址上顽强七 建,一次复一次,屹立至今。

岳麓书院蕴含的文化底色为什么总有 逆天改命的力量?答案就在这座千年庭院来 来往往的授者与学者奔流的热血中。

纪录片在探究这座深深庭院,试图展示 蕴含其中的中华文化的史诗:她是唐宋转 型、衣冠南渡的背景下,湖南从蛮荒之地崛 起为文明核心的史诗;是维护中华道统的悲 壮史诗:是最早引进西学、厉行改革开放的 史诗;是国家救亡图存的奋斗史诗;是中华 民族励精图治走向复兴的壮丽史诗。

历史上的湘楚之地,偏僻"衣冠薮泽", 却恰恰是这里,融合出独特的文明基因。最 保守的儒生,拥有最开放的视野;最愚笨的 办法,造就最辉煌的大业;最狭小的山冲,生

就囊括宇内的胸襟。

作家、故宫博物院故宫文化传播研究所 所长祝勇对本片给予了高度评价:"大型纪 录片《岳麓书院》,以岳麓书院的一千多年的 岁月风云为线索,回顾中国古代思想学术的 发展历程,勾勒出中国古代士大夫'为天地 立心,为生民立命,为往圣继绝学,为万世开 太平'的傲然风骨,论述了中国共产党将马 克思主义与中国具体实际相结合、与中国优 秀传统文化相结合的历史必然性,是一部充 满思想含量与艺术价值的优秀作品,让我们 以更虔敬的心情去回望历史,以坚定的信念

岳麓书院寓意宏阔。不尽道去,留与人思。



蔡测海

千山一眉,万水一泓,名河实为溪,叫皮 渡河。发源可立坡,不得山名。

皮渡河入酉水,酉水入沅江,沅江汇入 洞庭湖,通长江。皮渡河是长江最小的基层 单位,可立坡是武陵山中的一抷土。

这小处山水,正与我相宜。我别无选择 也毫不犹豫地出生在这里,自幼甘与这方山 水相伴。习山玩水,一生练成于山水之间。乡 间少年的沉默,其实是寂寞和幻想。也好在 有山可练,拾柴,采摘,觅食。有河能习,摸 鱼,捕虾,捉蟹,做狗刨游水。皮渡河水清见 底,可数河底沙石。鱼虾也多。说水清则无 鱼,不足信。春夏之交,到秋天,可见一条大 鱼领一半小鱼,在水中游乐。若去酉水,捉鱼 像菜园子取菜。在二姨家做客,二姨做早饭, 饭未熟,表哥就捉了一条大青鱼回来做菜。 酉水多有鲤鱼、青鱼、翘嘴、桂花鱼,都是大 鱼。有话,猪大三百斤,鱼大无秤称。皮渡河 的鱼小,种类多。小河有岩花鱼、桃花鱼、巴 岩鱼、跳鱼、鲢鱼、娃娃鱼、盲鱼、千年鱼,也

有鲤鱼和小白鱼,有的鱼种,只皮渡河独有。 皮渡河,是独有的水族博物馆,鱼鳖虾蟹,共 生共荣。扯一把水草,带上一串虾,翻一块石 头,可捉几只蟹,打一桶水,会有几条鱼。

少时伴皮渡河,上学去来,听水响必有 鱼跃。几经岁月,只见流水,不见鱼游,虾蟹

皮渡河两岸,树木葱葱,森林绿被,覆盖 武陵山,绿染泛三峡地区,连接神农架,连接 大别山。武陵山,鸟有锦鸡、寒鸡、画眉、青 鸟、红嘴鸟等几十种。兽有虎、豹、狼、豺、獐、 麂、牛、羚、熊、猴等几十种。还有五步蛇、竹叶 青、烙铁头、穿山甲等上百种物种。武陵山,实 为野生动物园。武陵山,林密草盛泉旺。武陵 山,位于长江中上游,如果说青藏高原,云贵 高原是长江的肺,武陵山是长江的肾。武陵山 好,重庆、武汉、南京、上海得好水。

人取食不为过,暴食则过。饥不择食不 可责,饱食贪食实可责。因为贫穷,刀耕火 种,滥杀水族,天见怜。山水受害,人之为害。 我同已故作家孙健忠,曾行走武陵山上千 里,亲见木稀水枯。酉水河垃圾成堆。一路无

后来,国家实施脱贫攻坚战略,这是一 次山水的转机。我和作家谭谈、水运宪等,历 时60天,行走3万里,走访21个国家级贫困 县,108个贫困村。湖南省做好了农村水电 路的三大基础建设,山地有机改造,提高了 农民的生活水平,提高了农民的生活质量。 记得凤凰县那位分管农业的副县长,一位苗 族干部。他给我们描述了山地开发模式:山 顶戴帽子,种绿化树;山腰扎带子,种经济 林;山脚穿鞋子,种庄稼。至今心怀敬意。

如今,武陵山腹地的湘西自治州,已完 成脱贫任务,走上富裕之路。

衣食足而礼义兴。礼义于人,也礼义自 然。与人相伴,与山水相处。生活富足,也是 山水的转机,还是当年行程万里访贫困的伙 伴谭谈、水运宪,还有凌宇、胡竹峰、梁瑞郴、 朱秀海,还有湘西一群文人朋友,七日走湘 西。山乡巨变看龙山。一路所见,林丰果硕, 山青水清。忽如一夜春风来,能发山乡繁华 事。想起上个世纪70年代,坐山路大巴士过 铁路坡,一位自上海回乡探亲的同乡,对山

大哭,他不忍山乡的荒凉。如果今天他能与 我同行,会和我一样心情大好。家乡后辈说, 山上树长好了,山泉复生。他找到几处山泉, 这每一处泉水我都记得,大旱天的救命水。 喀斯特地区,有两种图像,一种是石漠化,寸 草不生。一种是青山绿水,万象更新。守好每 一处泉水,就守好了皮渡河,守好酉水,守好 长江。守好一座山,就守好了武陵山。爱护武 陵山,爱护长江的肾。

儿时相伴的皮渡河,流水淙淙,鱼虾欢 乐。涨大水,不见漂浮的垃圾,河清水净。绿 水青山,是山河的表情,也是人间的岁月。

向山水致敬!向守护山水的你致敬!



罗先海

近日,中国文联召开文艺工 作者职业道德和行风建设工作座 谈会,并与艺术家代表一起向全 国文艺工作者发出《修身守正 立 心铸魂——致广大文艺工作者倡 议书》;中央宣传部更是专门印发 《关于开展文娱领域综合治理工 作的通知》。相关部门相继出台重 磅举措,目标都剑指目前文娱行 业尤其是娱乐圈出现的流量至 上、"饭圈"乱象、"耽改"之风、"娘 炮文化"等畸形审美现象和艺人 失德违法等问题。当下文艺乱象 丛生背后,既呈现出追求感官刺 激与消费的青年亚文化现象,更 折射出审美缺位、"三观"不正的 价值取向根本问题。

"三观"跟着"五官"走,既影 响青少年健康成长,也会带偏大 众审美倾向,还会严重冲击社会 主流文化和价值。纠偏这一畸形 审美形态,做到三个"回归与摒

回归质量为王,摒弃流量至 文艺工作者应以创作出无愧于时 代的优秀作品为终身追求,习近平 总书记在文艺工作座谈会上强 调:"文艺工作者应该牢记,创作 是自己的中心任务,作品是自己 的立身之本,要静下心来、精益求 精搞创作,把最好的精神食粮奉 献给人民。"只有创作出高品位、 高质量的作品,才是衡量和评价 文艺工作者的唯一准则。质量为 王也必然要求文艺工作者要深入 生活、扎根人民,通过增强脚力、 眼力、脑力、笔力等,练好内功,提 升内涵。而当下奉行的流量至上 标准,则是商业与资本无序发展、 行业和市场监管乏力、平台主体 责任缺失等导致的畸形"坏果", 不仅助长了文艺内容生产的浮躁 之风,还会因艺人所备专业技能 和职业素养与顶级流量的不匹 配,出现"劣胜优汰"现象而破坏 整个行业生态。

回归阳刚正气,摒弃"娘炮"之 风。开放多元的社会,本可接纳参 差多态之审美,但凡事不能越过底 线,否则审美也会变"审丑"。流量 时代,逐利的资本对耽改剧市场趋 之若鹜,热捧"小鲜肉"、渲染"娘炮 风"。"娘炮"不可怕,但"娘炮"霸屏 且形成气候就会物极必反,引人担 忧。此刻的你,只要"读屏"就会发 现,无论青春剧还是选秀节目,甚 或某些传播正能量的主流电视栏 目,都总是被"娘炮"主导,几乎没 有人能躲开"娘炮"裹挟。但,中华 男儿自古就有阳刚正气之美,所谓 '君不见沙场征战苦,至今犹忆李 将军!""黄沙百战穿金甲,不破楼 兰终不还。"无不充斥着保家卫国、 建功立业之豪情壮志。所以,当《战 狼》系列电影不断刷新票房纪录, 国人情绪也随着剧情一路燃爆,正 说明回归阳刚正气,正是中华男儿 民族大义、爱国情怀的古今接续, 更是关系到青少年健康成长和国 家未来、民族命运的大事,"娘炮"

回归美育养成,摒弃"饭圈" 乱象。"饭圈"就是粉丝圈之简称, 过往单纯的追星在虚拟社群推动 下,逐渐变得规模化和组织化,呈 现出越来越不理性的一面。畸形 的"饭圈"文化催生的是泡沫,制 造的是假象,带来的是审美扭曲。 所以"饭圈"也要及时补给"营养", 针对"饭圈"逐渐幼年化之倾向,回 归正确的美育引导则是治本之策 "饭圈"主体为青少年,心智不够成 熟,不能以"一刀切"之形式否定他 们的偶像文化诉求,而是要加强美 育引导。"兴于诗,立于礼,成于 乐",好的美育教育能教人辨别真、 善、美,引导人追求高洁大气之人 生境界,对于"饭圈"而言,也就不 会短视并着眼于所谓的"颜值"和 "流量"。只有粉丝具备了批判性辨 别能力和良好审美标向,就不会产 生非理性崇拜,"饭圈"乱象也就 不会蔓延滋生。

"文变染乎世情,兴废系乎时 序",习近平总书记在文艺工作座谈 会上说,"文艺是时代前进的号角, 最能代表一个时代的风貌,最能引 领一个时代的风气。"只有文艺界在 创作上秉承质量为王之标准,追求 阳刚正气之社会风尚,不断通过美 育之引导,正确树立"五官"要跟"三 观"走的良好审美风气,才能还"饭 圈"和社会一片清朗。

